国家税务总局
关于发布《涉税专业服务信用评价管理办法（试行）》的公告

2017年第48号

　　现将国家税务总局制定的《涉税专业服务信用评价管理办法（试行）》予以发布，自2018年1月1日起施行。
特此公告。
　　附件：涉税专业服务机构信用积分指标体系及积分规则
国家税务总局
2017年12月26日
涉税专业服务信用评价管理办法（试行）
第一章  总 则

   
　　第一条  为加强涉税专业服务信用管理，促进涉税专业服务机构及其从事涉税服务人员依法诚信执业，提高税法遵从度，依据《涉税专业服务监管办法(试行)》（国家税务总局公告2017年第13号发布），制定本办法。
　　第二条  涉税专业服务信用管理，是指税务机关对涉税专业服务机构从事涉税专业服务情况进行信用评价，对从事涉税服务人员的执业行为进行信用记录。
　　涉税专业服务机构信用评价实行信用积分和信用等级相结合方式。从事涉税服务人员信用记录实行信用积分和执业负面记录相结合方式。
　　第三条  国家税务总局主管全国涉税专业服务信用管理工作。省以下税务机关负责所辖地区涉税专业服务信用管理工作的组织和实施。
　　各级国家税务局、地方税务局联合开展涉税专业服务信用管理工作，实现信息共享。
　　第四条  税务机关根据社会信用体系建设需要，建立与财政、司法等行业主管部门和注册会计师协会、律师协会、代理记账协会等行业协会的工作联系制度和信息交换制度，完善涉税专业服务的信用评价机制，推送相关信用信息，推进部门信息共享、部门联合守信激励和失信惩戒。
 
第二章  信用积分
 
　　第五条  税务机关依托涉税专业服务管理信息库采集信用指标信息，由全国涉税专业服务信用信息平台按照《涉税专业服务机构信用积分指标体系及积分规则》（见附件）和《从事涉税服务人员个人信用积分指标体系及积分记录规则》对采集的信用信息进行计算处理，自动生成涉税专业服务机构信用积分和从事涉税服务人员信用积分。
　　全国涉税专业服务信用信息平台由国家税务总局建设和部署。
　　《从事涉税服务人员个人信用积分指标体系及积分记录规则》另行发布。
　　第六条  涉税专业服务信用信息分为涉税专业服务机构信用信息和从事涉税服务人员信用信息。
　　涉税专业服务机构信用信息包括：纳税信用、委托人纳税信用、纳税人评价、税务机关评价、实名办税、业务规模、服务质量、业务信息质量、行业自律、人员信用等。
　　从事涉税服务人员信用信息包括：基本信息、执业记录、不良记录、纳税记录等。
　　第七条 涉税专业服务管理信息库依托金税三期应用系统，从以下渠道采集信用信息：
　　（一）涉税专业服务机构和从事涉税服务人员报送的信息；
　　（二）税务机关税收征管过程中产生的信息和涉税专业服务监管过程中产生的信息；
　　（三）其他行业主管部门和行业协会公开的信息。
　　涉税专业服务机构跨区域从事涉税专业服务的相关信用信息，归集到机构所在地。
　　第八条  涉税专业服务机构信用积分为评价周期内的累计积分，按月公告，下一个评价周期重新积分。评价周期为每年1月1日至12月31日。
　　第一个评价周期信用积分的基础分为涉税专业服务机构当前纳税信用得分，以后每个评价周期的基础分为该机构上一评价周期信用积分的百分制得分。涉税专业服务机构未参加纳税信用级别评价的，第一个评价周期信用积分的基础分按照70分计算。
 
第三章  信用等级
 
　　第九条  省、自治区、直辖市和计划单列市税务机关（以下简称“省税务机关”）根据信用积分和信用等级标准对管辖的涉税专业服务机构进行信用等级评价。在一个评价周期内新设立的涉税专业服务机构，不纳入信用等级评价范围。每年4月30日前完成上一个评价周期信用等级评价工作。信用等级评价结果自产生之日起，有效期为一年。
　　第十条  涉税专业服务机构信用（英文名称为Tax Service Credit，缩写为TSC）按照从高到低顺序分为五级，分别是TSC5级、TSC4级、TSC3级、TSC2级和TSC1级。涉税专业服务机构信用积分满分为500分，涉税专业服务机构信用等级标准如下：
　　（一）TSC5级为信用积分400分以上的；
　　（二）TSC4级为信用积分300分以上不满400分的；
　　（三）TSC3级为信用积分200分以上不满300分的；
　　（四）TSC2级为信用积分100分以上不满200分的；
　　（五）TSC1级为信用积分不满100分的。
　　第十一条  税务机关对涉税专业服务机构违反《涉税专业服务监管办法（试行）》第十四条、第十五条规定进行处理的，根据处理结果和《涉税专业服务机构信用积分指标体系及积分规则》，进行积分扣减和降低信用等级。
　　对从事涉税服务人员违反《涉税专业服务监管办法（试行）》第十四条、第十五条规定进行处理的，根据处理结果和《从事涉税服务人员个人信用积分指标体系及积分记录规则》，进行积分扣减和执业负面记录。
　　第十二条  税务机关对涉税专业服务机构和从事涉税服务人员违反《涉税专业服务监管办法（试行）》第十四条、第十五条规定的情形进行分类处理。属于严重违法违规情形的，纳入涉税服务失信名录，期限为2年，到期自动解除。
　　税务机关在将涉税专业服务机构和从事涉税服务人员列入涉税服务失信名录前，应当依法对其行为是否确属严重违法违规的情形进行核实，确认无误后向当事人送达告知书，告知当事人将其列入涉税服务失信名录的事实、理由和依据。当事人无异议的，列入涉税服务失信名录；当事人有异议且提出申辩理由、证据的，税务机关应当进行复核后予以确定。
 
第四章  信用信息公告查询
 
　　第十三条  税务机关应当在门户网站、电子税务局和办税服务场所公告下列信息：
　　（一）涉税专业服务机构信用积分；
　　（二）涉税服务失信名录。
　　第十四条  税务机关应当通过门户网站、电子税务局等渠道提供涉税专业服务信用信息查询服务。
　　纳税人可以查询涉税专业服务机构的涉税专业服务信用等级和从事涉税服务人员的信用积分；涉税专业服务机构可以查询本机构的涉税专业服务信用等级及积分明细和所属从事涉税服务人员的信用积分；从事涉税服务人员可以查询本人的信用积分明细。
　　第十五条  涉税专业服务机构和从事涉税服务人员对信用积分、信用等级和执业负面记录有异议的，可以书面向主管税务机关提供相关资料或者证明材料，申请复核。主管税务机关对相关资料或者证明材料的完整性进行审核，审核通过后逐级提交至省税务机关，由省税务机关组织复核。
　　省税务机关应当于30个工作日内完成复核工作，并将复核结果逐级传递至受理复核申请的税务机关，由受理复核申请的税务机关告知申请人。
　　省税务机关应当建立涉税专业服务信用积分、信用等级和执业负面记录的复核工作制度，明确工作程序，保障申请人正当权益。
 
第五章  结果运用
 
　　第十六条  税务机关建立涉税专业服务信用管理与纳税服务、税收风险管理联动机制，根据涉税专业服务机构和从事涉税服务人员信用状况，实施分类服务和监管。
　　涉税专业服务机构的涉税专业服务信用影响其自身的纳税信用。
　　第十七条  对达到TSC5级的涉税专业服务机构，税务机关采取下列激励措施：
　　（一）开通纳税服务绿色通道，对其所代理的纳税人发票可以按照更高的纳税信用级别管理；
　　（二）依托信息化平台为涉税专业服务机构开展批量纳税申报、信息报送等业务提供便利化服务；
　　（三）在税务机关购买涉税专业服务时，同等条件下优先考虑。
　　第十八条  对达到TSC4级、TSC3级的涉税专业服务机构，税务机关实施正常管理，适时进行税收政策辅导，并视信用积分变化，选择性地提供激励措施。
　　第十九条 对涉税专业服务信用等级为TSC2级、TSC1级的涉税专业服务机构，税务机关采取以下措施：
　　（一）实行分类管理，对其代理的纳税人税务事项予以重点关注；
　　（二）列为重点监管对象；
　　（三）向其委托方纳税人主管税务机关推送风险提示；
　　（四）涉税专业服务协议信息采集，必须由委托人、受托人双方到税务机关现场办理。
　　第二十条  对纳入涉税服务失信名录的涉税专业服务机构和从事涉税服务人员，税务机关采取以下措施：
　　（一）予以公告并向社会信用平台推送；
　　（二）向其委托方纳税人、委托方纳税人主管税务机关进行风险提示；
　　（三）不予受理其所代理的涉税业务。
 

第六章 附 则
 
　　第二十一条  各省税务机关可以依据本办法制定具体实施办法。
　　第二十二条  本办法自2018年1月1日起施行。
