工业和信息化部关于做好电信业务经营不良名单和失信名单管理工作的通知
工信部信管〔2018〕54号
  

各省、自治区、直辖市通信管理局，各相关电信业务经营者：
  
为贯彻落实《社会信用体系建设规划纲要（2014-2020年）》（国发〔2014〕21号）、《国务院关于“先照后证”改革后加强事中事后监管的意见》（国发〔2015〕62号）、《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度 加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33号）等文件精神，进一步创新信息通信行业管理方式，依据《中华人民共和国电信条例》、《电信业务经营许可管理办法》（工业和信息化部令第42号），工业和信息化部决定施行电信业务经营不良名单和失信名单管理。现将有关事项通知如下：
 
一、工业和信息化部统筹全国信息通信行业信用体系建设和信用管理工作。各省、自治区、直辖市通信管理局负责属地信息通信行业信用体系建设和信用管理工作，并配合违法行为发生地通信管理局对相关主体实施信用管理。
 
二、电信业务经营者存在以下情形之一的，应列入电信业务经营不良名单：
 
（一）未按规定报告年报信息，且在电信管理机构限期内仍未履行年报义务的；
 
（二）在电信业务经营许可证载明信息发生变化时，未按规定及时办理变更手续，受到行政处罚的；
 
（三）在电信管理机构监督检查中，被发现其年报信息、日常经营活动、落实网络与信息安全管理责任、停止经营时的善后工作、执行国家和电信管理机构有关规定等事项存在违法违规行为，受到行政处罚的（需直接列入电信业务经营失信名单的除外）。
 
电信管理机构应在作出处理（含处罚）后30日内，完成不良名单列入工作。录入信息包括经营者名称、统一社会信用代码、许可证编号、处理日期、列入事由、列入单位等。
 
三、电信管理机构应定期向社会公示电信业务经营不良名单。对列入不良名单的电信业务经营者实施重点监管，加强监督检查，不予守信激励。
 
基础电信业务经营者和相关网络接入服务经营者在提供通信资源、网络接入或其他业务合作时，应当把不良名单作为重要考量因素。信息通信行业相关企业在招投标活动中，可将不良名单作为考量因素。
 
相关行业组织开展评优表彰活动时，可将未列入不良名单作为必要条件。
 
四、相关经营者列入电信业务经营不良名单后，满足以下条件的，由电信管理机构移出不良名单：
 
（一）属于第二条第一款第一项情形，相关经营者按要求补充履行年报义务，且在不良名单中至少向社会公示一次的；
 
（二）属于第二条第一款第二、三项情形，相关经营者一年内未再次受到行政处罚的。
 
五、电信业务经营者存在以下情形之一的，应列入电信业务经营失信名单：
 
（一）受到吊销经营许可证处罚的；
 
（二）擅自经营电信业务或者超范围经营电信业务，情节严重、受到责令停业整顿处罚的；
 
（三）列入不良名单后，三年内再次受到责令停业整顿处罚的；
 
（四）以欺骗、贿赂等不正当手段取得电信业务经营许可证，被撤销该行政许可的；
 
（五）属于第二条第一款第一项情形，届满三年仍未补充履行相关义务的；
 
（六）无正当理由，逾期不履行行政处罚决定的；
 
（七）按照国家有关规定，属于严重失信需要依法联合惩戒的。
 
属于本条第七项情形的，应按照联合惩戒机制，根据相关部门依法出具的书面认定意见，将相关经营者列入失信名单。
 
电信管理机构应在作出行政处罚决定或收到相关部门书面意见后30日内，完成失信名单列入工作。录入信息包括经营者名称、统一社会信用代码、许可证编号、主要投资者和主要经营管理人员、处罚日期、列入事由、列入单位等。
 
六、电信管理机构应定期向社会公示电信业务经营失信名单，对列入的电信业务经营者实施重点监管，加强监督检查，不予守信激励。对经营者本身及其主要投资者和主要经营管理人员被列入失信名单的，电信管理机构不得批准其新增电信业务经营许可申请，依法不批准或从严审批其新增从事电信经营活动的资源申请，不得批准其电信业务经营许可证续期。
 
基础电信业务经营者和相关网络接入服务经营者在提供通信资源、网络接入或其他业务合作时，应当把失信名单作为重要考量因素。信息通信行业相关企业在招投标活动中，可将失信名单作为重要考量因素。
 
相关行业组织开展评优表彰活动时，应将未列入失信名单作为必要条件。
 
电信管理机构应按照国家有关规定，与相关部门共享电信业务经营失信名单，实施联合惩戒。
 
七、相关经营者列入电信业务经营失信名单后，三年内未再次受到电信管理机构行政处罚的，由电信管理机构移出失信名单。属于第五条第一款第七项情形的，应按照联合惩戒机制，在收到相关部门的书面意见后，移出失信名单。
 
八、各级电信管理机构应高度重视电信业务经营不良名单和失信名单管理工作，做好组织实施，加强政策宣贯，督促引导电信业务经营者守法经营，促进行业健康发展，努力为网络强国建设营造良好市场环境。
 
特此通知。
 
工业和信息化部
2018年3月7日
